
 

Ksiądz Arcybiskup Me-
tropolita Krakowski wydał 
edykt, ogłaszający rozpo-
częcie procesu beatyfikacyj-
nego i kanonizacyjnego 
misjonarki świeckiej Heleny 
Kmieć, która została zamor-
dowana w Boliwii w 2017 
roku.  

Edykt przybliża życiorys Sługi Bożej, a także 
zwraca się do wszystkich, którzy posiadają ja-
kiekolwiek dokumenty, pisma lub wiadomości 
dotyczące kandydatki na ołtarze, zarówno pozy-
tywne jak i negatywne, aby zechcieli przekazać 
je do Kurii Metropolitalnej w Krakowie do dnia 
30 czerwca tego roku. 

Pełny tekst edyktu został odczytany w zeszłą 
niedzielę. Zamieszczony jest również na stronie 
internetowej: www.diecezja.pl. 

Przed nami maryjny miesiąc 

Uroczystość Najświętszej Maryi 
Panny, Królowej Polski 

Dnia 1 kwietnia 1656 ro-
ku, król Jan II Kazimierz Wa-
za (1609-1672), w Katedrze 
Lwowskiej, przed obliczem 
Matki Bożej Łaskawej, uro-
czystym aktem oddał kraj 
pod Jej opiekę, obierając Ją 
Królową Polski.  

Święto Królowej Korony 
Polskiej, ustanowione przez 
św. Piusa X (na prośbę bpa Józefa Bilczewskie-
go) dla archidiecezji lwowskiej, papież Pius XI 
rozszerzył na całą Polskę w roku 1924.  

Papież Jan XXIII w 1962 roku ogłosił Naj-

świętszą Maryję Pannę, Królową Polski, główną 
patronką kraju. 

Msze św. w naszym kościele o godz. 
7:00, 9:00 i 18:00. 

Najbardziej wyrazistym obiektem Matki Bożej jest jej kapliczka, 
zlokalizowana w rejonie ulicy Kościuszki. Niedawno odmalowana 
przez społeczników, otaczana troską grupy parafian, często zatrzy-
mująca nasz wzrok w drodze na zakupy, z autobusu, z samochodu 
czy pieszego spaceru. I choć kapliczka nie gromadzi wiernych na 
wspólnotowej modlitwie czy śpiewie, to jesteśmy zżyci z jej obec-
nością w naszym otoczeniu. 

Ta rzeźba Najświętszej Maryi Panny, datowana według dostęp-
nych źródeł na koniec XIX w., wykonana pierwotnie była z kamie-
nia wapiennego lub ceramiki. Ustawiona na wtórnym cokole (z lat 
70.) o niewłaściwych proporcjach, przedstawiają Maryję, ubraną  
w tunikę i płaszcz. Ręce uniesione lekko w górę mają wskazywać 
gest błogosławieństwa. Nad całością rzeźby wykonano daszek  
z blachy cynkowej. 

Kult maryjny to nie tylko śpiew Litanii Loretańskiej w maju, to 
również cotygodniowe środowe nowenny do Matki Bożej Nieusta-
jącej Pomocy, modlitwy w pierwsze soboty miesiąca ku czci Niepo-
kalanego Serca NMP. Naszym modlitwom towarzyszy różaniec, 
który nie tylko w październiku prowadzi przez tajemnice z życia 
Jezusa i Jego Matki. Szczególną modlitwą są Godzinki o Niepokala-
nym Poczęciu Maryi. 

http://lwowskabazylika.org.ua/
http://kerygma.pl/liturgiczne/uroczystosci-i-swieta/521-sw-jozef-bilczewski
http://kerygma.pl/liturgiczne/uroczystosci-i-swieta/521-sw-jozef-bilczewski
http://kerygma.pl/liturgiczne/uroczystosci-i-swieta/498-sw-jan-xxiii


 

INTENCJE MSZY ŚWIĘTYCH: OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE: 

PONIEDZIAŁEK - 29 KWIETNIA 2024 

07:00 + Rajmund Worwa, od Haliny Matejczyk 
18:00 + Jan Michałuszek 

WTOREK - 30 KWIETNIA 2024 

07:00 Dziękczynna z prośbą o zdrowie i bł. Boże  
dla Ewy i Jacka, w 20 r. ślubu 

18:00 + Jan Papiernik, w 1 r. śmierci 

ŚRODA - 1 MAJA 2024 

07:00 W intencji Panu Bogu wiadomej 
07:00 O światło Ducha Świętego dla Mateusza 
18:00 Msza święta zbiorowa za zmarłych: 
• + Janina Grabania, od firmy pogrzebowej „BRATEK”  

z Myślachowic 
• + Eugenia Ciupek, od sąsiadów z ul. Słowackiego,  

ul. Kilińskiego oraz ul. Szymanowskiego 
• + Kazimierz Suchora, od pracowników firmy „LERG”  

z Dębicy 
• + Zbigniew Bonderek, od rodziny Celadyn 
• + Jadwiga Korcz, od Sylwii i Grzegorza Krawczyk z rodz. 
• + Zbigniew Bielawski, od szwagra Henryka z rodziną 
• + Benedykt Feliksiak, od cioci Krystyny i Jacka z Alwerni 
• + Anna Owczarek-Zub, od córki Renaty z rodziną 
• + Zdzisław Kuś, od sąsiadów z bloku 16 klatka 2 
• + Maria Wójcik, od męża i córki 

CZWARTEK - 2 MAJA 2024 

07:00 + Henryk Kasprzyk, w 1 r. śmierci 
18:00 + Zygmunt Batko, w 1 r. śmierci 

PIĄTEK - 3 MAJA 2024 

07:00 + Tadeusz Wójciak, od Kazimierza i Zofii Gacek 
09:00 W intencji Ojczyzny i Ochotniczych Straży 

Pożarnych z gminy Trzebinia  
18:00 Msza święta zbiorowa za zmarłych: 
• + Eugenia Ciupek, od Róży św. Ojca Pio 
• + Zbigniew Bonderek, od rodziny Głogowskich  

(z ul. Sadowej) 
• + Jadwiga Korcz, od Stefanii Zając 
• + Maria Pająk, od Genowefy Wierzba 
• + Zbigniew Bielawski, od szwagierki Janiny z mężem 
• + Halina Bębenek-Kasprzyk, od Elżbiety i Andrzeja  

Kasprzyk z Opola 
• + Józefa Recka-Suder, od koleżanek z Urzędu Miasta  

w Trzebini z Wydziału Geodezji 
• + Anna Owczarek-Zub, od córki Renaty z rodziną 
• + Zdzisław Kuś, od sąsiadów z bloku 16 klatka 2 
• + Maria Wójcik, od siostry Bogusławy 

SOBOTA - 4 MAJA 2024 

07:00 + Maria Kaszuba, w 2 r. śmierci 
07:00 O zdrowie i bł. Boże dla Marcina, w 50 r. urodz. 
18:00 + Izabela i Piotr Orkisz, od siostry Grażyny  

z rodziną 

NIEDZIELA - 5 MAJA 2024 

06:30 + Leszek Jaśko, w 5 r. śmierci, od żony i dzieci 
08:00 + Danuta Lasoń, w 13 r. śmierci 
09:30 O zdrowie i potrzebne łaski dla ks. Proboszcza, 

z okazji imienin, od Róż Różańcowych i Kręgu 
Biblijnego 

11:00 W intencji Parafian 
12:15 + Jerzy, w 8 r. śmierci, od syna Pawła z rodziną 
18:00 + Felicja Nalikowska, w 22 r. śmierci  

oraz + mąż Henryk  

W liturgii Kościoła w tym tygodniu: 

• w poniedziałek - święto św. Katarzyny ze Sieny, dziewi-
cy i doktora Kościoła, patronki Europy; 

• w środę - wspomnienie św. Józefa, robotnika - odpust 
w Młoszowej; 

• w czwartek - wspomnienie św. Atanazego, biskupa  
i doktora Kościoła; 

• w piątek - uroczystość Najświętszej Maryi Panny, Królo-
wej Polski, głównej patronki Polski; 

• w sobotę - wspomnienie św. Floriana, męczennika. 

W środę rozpoczynamy nabożeństwa majowe. Co-
dziennie po wieczornej Mszy św. wystawienie Najświęt-
szego Sakramentu i śpiew litanii loretańskiej.  

Kancelaria parafialna w środę będzie nieczynna. 

W piątek przypada uroczystość Matki Bożej Królowej 
Polski. W naszym kościele Msze św. o godz. 7:00, 9:00  
i 18:00. O godz. 9:00 Msza św. w intencji Ojczyzny i Stra-
ży Pożarnej. Z racji uroczystości tego dnia nie obowiązuje 
wstrzemięźliwość od pokarmów mięsnych. W tym dniu 
przypada pierwszy piątek miesiąca. Spowiedź dla dzieci  
i dorosłych od godz. 17:00, po czym o godz. 18:00 Msza 
św. i możliwość przyjęcia Komunii Świętej.  

W pierwszy czwartek zapraszamy na adorację Naj-
świętszego Sakramentu po wieczornej Mszy św. 

W sobotę wizyta z posługą sakramentalną u chorych 
od godz. 9:00. Osoby starsze lub chore prosimy zgłaszać 
w zakrystii. 

Zachęcamy do nabywania i czytania prasy katolickiej. 
W dzisiejszym numerze „Gościa Niedzielnego” rozmowa  
z rodzicami Heleny Kmieć, misjonarki zamordowanej  
w Boliwii, a także ciekawy wywiad z kard. Battistą Re,  
o świętym Janie Pawle II. Jest też jeszcze do nabycia 
kwietniowy numer miesięcznika dla dzieci „STAŚ”. Pod 
chórem można nabyć nowy numer dwumiesięcznika 
„Historia Kościoła” poświęcony osobie Matki Bożej (12 zł). 

Spotkanie Róż Różańcowych, z powodu Pierwszej Ko-
munii Świętej, odbędzie się wyjątkowo w pierwszą nie-
dzielę maja, czyli za tydzień, po Mszy św. o godz. 9:30. 

W ubiegłym tygodniu odeszli do wieczności śp. Maria 
Wójcik i Zbigniew Szklarczyk. Pamiętajmy o nich w na-
szych modlitwach. 

INTENCJE APOSTOLSTWA MODLITWY 

MAJ 2024 

Za formację zakonnic, zakonników i seminarzystów 

Módlmy się, aby zakonnice, zakonnicy i seminarzyści doj-
rzewali na swojej drodze powołania dzięki formacji ludzkiej, 
duszpasterskiej, duchowej i wspólnotowej, która doprowadzi 
ich do bycia wiarygodnymi świadkami Ewangelii. 

30 kwietnia 2000 r. poświęcono wzniesiony na Górze Boż-
niowej Krzyż Milenijny. Krzyż ma wysokość 12,5 metra. 
Zaprojektował go nieżyjący już inż. Leszek Pałczyński. 



 

BIULETYN DUSZPASTERSKI: 
Bezpłatny Tygodnik Parafialny 
 
REDAKCJA BIULETYNU: 
ks. Proboszcz Stanisław Bercal,  
Bartłomiej Hajduk, Wojciech Hajduk,  
Renata Bałos-Gleń, Leszek Hano,  
Małgorzata Orszak 
 
ZDJĘCIA: 
Tomasz Janik 
 
Parafia nie odpowiada za treść  
publikowanych reklam 
 

PARAFIA RZYMSKOKATOLICKA 
pw. św. Apostołów Piotra i Pawła 
ul. ks. hm. M. Luzara 1 
32-540 Trzebinia 
tel. + 48 32 612 12 40, fax w. 22 
konto: Pekao S.A. o/Trzebinia 
70 1240 4269 1111 0000 4678 1280 
 
email: poczta@parafia.trzebinia.pl 
www.parafia.trzebinia.pl 
 
PORZĄDEK MSZY ŚWIĘTYCH: 
Dni powszednie: 7:00 i 18:00 
Niedziele i Święta: 
6:30, 8:00, 9:30, 11:00, 12:15, 18:00 

KANCELARIA PARAFIALNA: 
Pon., wt.: 16:00 - 17:30, 
Śr.: 8:00 - 9:30, 
Czw.: 16:00 - 17:30, 
Sob.: 8:00 - 9:00 
 
w piątki, niedziele i święta: NIECZYNNE 
 
DUSZPASTERZE: 
Proboszcz:  
ks. mgr Stanisław Bercal 
 
Wikariusze:  
ks. mgr Marek Śladewski,  
ks. mgr Artur Głąb 

Nasz parafianin wziął udział w teleturnieju wiedzy 

Małgorzata Orszak - Wśród 
tych wszystkich obowiązków  
i pasji jest miejsce na zdobywa-
nie ogólnej wiedzy o wszystkim? 

Piotr Matonóg - Czas na zdoby-
wanie wiedzy o wszystkim to czas 
edukacji szkolnej, a potem należy ją 
tylko pogłębiać i trochę rozszerzać. 
Jeżeli chcemy umieć znaleźć się  
w otaczającej nas rzeczywistości, to 
czas musimy na to znaleźć. 

Kiedy zrodził się pomysł wzię-
cia udziału w teleturnieju? Sam 
podjąłeś decyzję czy ktoś po-
mógł? 

Chęć udziału w teleturnieju 
„kiełkowała” we mnie od wielu lat,  
a decyzję o udziale w nim podjąłem 
około trzech lat temu, w okresie pan-
demii covidowej. Była to moja samo-
dzielna decyzja, ale cała rodzina 
zgodnie mnie do tego dopingowała. 

Dlaczego „Jeden z dziesięciu”? 

Uważam ten teleturniej za jeden  
z trudniejszych i bardzo wymagający, 
zmuszający do pokazania szerokiej 
wiedzy, umiejętności panowania nad 
stresem i odwagi cywilnej. Lubię takie 
wyzwania. 

Udało Ci się porozmawiać  
z Panem Sznukiem „sam na 
sam”? Jakie wrażenia? 

Osobiście nie miałem okazji do 
rozmowy z prowadzącym program 
poza oficjalną formułą teleturnieju. 
Od czasu covidu Pan Tadeusz Sznuk 
nie podchodzi do uczestników progra-
mu i z nimi nie rozmawia „prywatnie”. 
Spowodowane jest to ciężko przebytą 
przez niego chorobą i obawą przed 
kolejnym zakażeniem. 

Jak wyglądała rekrutacja? 
Trudne były pytania? 

Do teleturnieju zgłosić się może 
każdy, komu nie brakuje odwagi  
i wiary w swoją wiedzę. Są oczywiście 
eliminacje, ja osobiście miałem je  
w tamtym roku w Katowicach, w Cen-
trum Kongresowym. Polegają na za-
daniu dwudziestu pytań, tym razem 
jeszcze bez presji czasu i żeby przejść 
do dalszej rozgrywki, należy odpowie-
dzieć poprawnie na minimum szesna-
ście. Ja nie znałem odpowiedzi na 
jedno pytanie: ,,Skąd pochodzi taniec 
trojak?”. Okazuje się, że część mojej 

rodziny to wiedziała. Proponuję po-
szukać odpowiedzi… 

I co było dalej? Jak wyglądało 
samo nagranie programu i gdzie 
miało miejsce? 

Minęło około pół roku i dostałem 
zaproszenie na początek listopada 
2023 r. na nagranie w ośrodku TVP 
Lublin. Kiedy szukaliśmy miejsca  
w hotelu w Lublinie, przyszła następ-
na informacja, w której odwołano 
nagranie z powodu choroby prowa-
dzącego. Powtórne zaproszenie do-
stałem na luty i tym razem wszystko 
odbyło się zgodnie z planem.  

Nagranie całości 30-minutowego 
programu trwa około 3 godzin, obej-
muje cały szereg spraw administra-
cyjnych, wyrażania zgód na publika-
cję itp. Ciekawym doznaniem jest 
zrobienie makijażu, któremu każdy 
musi się poddać, niezależnie od płci. 
Następnie losowanie miejsc i przystę-
puje się do nagrania, zaczynając od 
przedstawienia się w wersji długiej  
i krótkiej, czyli z zainteresowaniami 
lub bez, a następnie zaczyna się na-
granie samych zawodów, aż do finału 
i wręczenia nagród przez Panią Syl-
wię. Potem oczywiście znowu mnó-
stwo rzeczy związanych z nagrodami  
i gorąca dyskusja uczestników. 

Takie szybkie odpowiadanie 
na pytania było dla Ciebie stresu-
jące? 

Oczywiście, że każdemu wystąpie-
niu publicznemu towarzyszą emocje, 
ale udało mi się opanować stres  
z tym związany, pomimo wylosowania 
pierwszego stanowiska, czego każdy  
z uczestników się obawiał. W tym 
odcinku krótki czas na odpowiedź nie 
miał dla mnie większego znaczenia. 
Nie odpowiedziałbym na pytania, na 
które nie znałem odpowiedzi, choć-
bym dysponował dłuższym czasem. 



 

Nasz parafianin wziął udział w teleturnieju wiedzy 

Jak się poczułeś, Piotrze, gdy znalazłeś się  

w pierwszej trójce, a za chwilę okazało się, że wy-
grałeś odcinek? 

Każdy z uczestników przed rozpoczęciem teleturnieju 
miał to samo marzenie: nie odpaść w pierwszej rundzie. 
Jak okazało się, że wszedłem do finału, to poczułem do-
datkowy zastrzyk adrenaliny, ale i wewnętrzne uspokoje-
nie, co pozwoliło mi realizować taktykę rozegrania finału, 
którą przemyślałem wcześniej. 

Przed nami finał? Przygotowujesz się do niego  
w jakiś specjalny sposób? 

Nie, do tego teleturnieju nie można się specjalnie przy-

gotować. Uczestnicząc w programie „Jeden z dziesięciu”, 
trzeba posiadać wszechstronną wiedzę i liczyć na szczę-
ście, że nie padnie pytanie, na które nie zna się odpowie-
dzi. 

Byłeś pierwszy w klasyfikacji ogólnej! Co dało Ci 
uczestnictwo w teleturnieju? 

Dużą satysfakcję, radość z prezentów, ale również po-
twierdzenie tego, że „moje” pokolenie w procesie edukacji 
zdobywało szeroką wiedzę ogólną, którą we współcze-
snym świecie nie zawsze możemy wykorzystać. Ta wiedza 
przydaje się w takich zawodach. 

Pochwaliłeś się bliskim swoim sukcesem czy za-
chowałeś w tajemnicy do momentu emisji? 

W Lublinie była ze mną moja podpora życiowa, czyli 

żona Agata, której oczywiście powiedziałem o wynikach,  
a do córek napisałem: „Veni, vidi, vici”, co jednoznacznie 
dało do zrozumienia, jak poszło.  

Będziesz jeszcze startował w teleturniejach? 

W „Jeden z dziesięciu” mam teraz czteroletnią karen-
cję, ale nie wykluczam startu w innych teleturniejach. Czas 
pokaże… 

Może jeszcze kilka zdań o swoich pasjach, 

oprócz zdobywania wiedzy oczywiście. 

Zdecydowanie góry i ogród. Staram się chodzić dużo 
po górach, dopóki zdrowie na to pozwala, bo cytując Je-
rzego Harasymowicza: „W górach jest wszystko, co ko-
cham”. Praca w niemałym ogrodzie, jaki posiadam, też 
jest odskocznią od stresującej pracy zawodowej i daje mi 
satysfakcję.  

Pogratulować wiedzy i odwagi.  

W imieniu Czytelników naszego Biuletynu życzy-

my kolejnych startów, sukcesów, wiele szczęścia  
i oczywiście pięknego finału. 

Wspomnienie św. Floriana 
Florian był żołnierzem za czasów cesarza 

Dioklecjana. Umęczony za wiarę, został utopio-
ny w rzece Aneso w roku 304. W roku 1184 
biskup Modeny, na prośbę księcia Kazimierza 
II Sprawiedliwego, sprowadził relikwie św. Flo-
riana do Krakowa.  

Kult św. Floriana rozprzestrzenił się zwłasz-
cza od czasu pożaru Kleparza w 1528 roku, 
kiedy kościół pod Jego wezwaniem jako jedyny 
z tamtejszych budynków cudownie ocalał.  

Strażacy i hutnicy czczą go jako swojego 
patrona. Jest też patronem diecezji katowickiej 
oraz miasta Krakowa. 

Wszystkim strażakom i hutnikom ży-
czymy przemożnej opieki świętego pa-
trona oraz bezpiecznej pracy. 

http://www.kerygma.pl/wspolne-tematy/582-przesladowania-chrzescijan
http://www.swflorian.net/

